

# 都市、现代性与审美

## ——都市现代人的精神栖居及其生态反思

杨向荣

(浙江传媒学院戏剧影视研究院, 浙江杭州, 310018)

**摘要:** 19 世纪末 20 世纪初, 波德莱尔、齐美尔和克拉考尔描述了巴黎和柏林的现代性都市体验。在现代社会中, 货币文化的发展使都市一方面被赋予理性的色彩, 但另一方面也带来了情感生存的异化, 并催生了各种夸张的个性主义。现代人的夸张个性既体现了现代人的审美冷漠心态, 也隐藏着对工具理性的拒绝和审美救赎情结。剖析西方自现代性以降的都市精神的生存状态, 挖掘现代人都市生存的情感质态, 可以揭示现代人的精神状态及其生存逻辑, 进而促使现代人从迷雾中清醒, 引起疗救的注意。

**关键词:** 都市; 精神栖居; 审美冷漠; 审美救赎

中图分类号: I01

文献标识码: A

开放科学(资源服务)标识码(OSID)

文章编号: 1672-3104(2020)01-0152-07



城市是现代人生存的主要空间, “是密切相关并经常相互影响的各种功能的复合体——它不但是权力的集中, 更是文化的归集”<sup>[1](91)</sup>。城市就像一个巨大的容器, 既具有包容、汇集的功能, 也承载着创造、存储和传承文化的使命。19 世纪末 20 世纪初, 波德莱尔、齐美尔和克拉考尔描述了巴黎和柏林的现代性都市体验。在他们笔下, 都市远离了诗意栖居, 异化为充满货币逻辑和计算性格的空间。笔者以为, 都市的忧郁栖居与经验匮乏状态表征了现代人生存的精神困境。基于审美主义的视角, 以都市精神生活为切入点, 讨论现代人的情感表征及其生存质态, 可以挖掘现代都市人的精神生活及其内在文化逻辑。

### 一、波德莱尔笔下的 19 世纪巴黎

在工业革命的影响下, 19 世纪末的巴黎在豪斯曼的设计下进行改造升级。改造后的巴黎扩充了城市空间, 很多建筑被玻璃覆盖, 配以金属和石料, 这些近乎透明的“橱窗”在阳光下熠熠生辉。铁路、车站、酒店、商场、拱廊街、展厅、公园、林荫大道、玻璃

屋、交易所、游乐园、博物馆等现代性的景观, 把巴黎映衬成一个名副其实的梦幻之都。波德莱尔写道: “有阶梯、拱廊的通天塔, 乃是一座无边的宫殿, 泉水和瀑布纷纷落下, 落到明暗的金盘里面; 那些沉甸甸的大瀑布, 就像水晶帘子一样, 看上去多么辉煌耀目, 悬挂在金属的绝壁上。”<sup>[2](232-233)</sup>在波德莱尔生活的年代, 对新兴资产阶级生活的狂热追求为巴黎营造了一种梦幻般的氛围。人们热情高涨, 受资本诱惑并努力维持着这种梦幻生活。波德莱尔敏锐地察觉到巴黎的都市变迁, 他将现代性激情注入自己的创作之中。“两手托着下巴, 从我的顶楼上眺望唱歌着的、喋喋不休的工场; 眺望烟囱和钟楼, 都市的桅杆, 和那使人梦想永恒的大罗天。”<sup>[2](187)</sup>笔者以为, 波德莱尔笔下的“喋喋不休的工场”、都市的“烟囱”和“钟楼”, 以及弥散在空气中的“煤烟”, 描述了巴黎的工业化和现代性激情。现代人对巴黎充满了激情和崇拜, 这一方面来自商品的琳琅满目, 它使现代人忘掉过去, 满足于梦幻般的现实; 另一方面来自机器的轰鸣, 它使现代人精神振奋, 仿佛那就是梦幻的未来。

大都市是波德莱尔艺术创作的巨大宝库, 现代性速度与快节奏生活为诗人提供了素材和诗歌意象, 如

收稿日期: 2019-10-23; 修回日期: 2019-12-21

基金项目: 国家社科基金重大项目“新时代中国特色美学基本理论问题研究”(18VXK010); 国家社科基金重大项目“美学与艺术学关键词研究”(17ZDA017); 浙江省哲学社会科学规划项目“读图时代的图像叙事及其话语隐喻研究”(20NDTC152YB)

作者简介: 杨向荣(1978—), 男, 湖南长沙人, 文学博士, 浙江传媒学院戏剧影视研究院教授、博士生导师, 浙江省钱江学者, 主要研究方向: 西方美学与艺术哲学, 联系邮箱: funmo@163.com

在《风景》和《巴黎之梦》等作品中，巴黎是资产阶级奢靡的生活方式与城市景观的混合物。然而，波德莱尔对这个梦幻都市深感厌恶。在资本的统治下，巴黎曾经的诗意沦为物质的附庸。在《恶之花》中，现代性城市的发展与进步的本质其实是资本梦想的伪装，都市速度也带来了现代人的不适感，一旦他们稍微放松情绪，“轰隆的马车震得她们战栗惊慌”<sup>[2](204)</sup>。波德莱尔看到了巴黎都市景观下隐藏着的“恶”，他曾充满遗憾地回忆道：“脚手架，石块、新的王宫、古老的市郊，一切对我都成为寓意，我的亲切的回忆，比岩石还要沉重。”<sup>[2](217)</sup>“在城市的附近，我们的白房子，虽小却很安静。”<sup>[2](226)</sup>

虽然波德莱尔以审美反思的视角对现代性都市进行审视，但他对都市的现代性激情却有着极大的包容性。波德莱尔热衷于混迹人群，人群是他笔下的一个重要意象，也是他挖掘现代性隐秘的乐园，如本雅明所言：“大城市并不在那些由它造就的人群中的人身上得到表现，相反，却是在那些穿过城市、迷失在自己的思绪中的人那里被揭示出来。”<sup>[3](6)</sup>在资本与视觉狂欢的都市景观里，波德莱尔将目光聚焦于浪荡子、赌徒、拾垃圾者、妓女和乞丐等人群，并从他们身上发现了隐藏在都市梦幻背后的英雄特质：尽管这些人处于社会结构的底层，几乎没有支配权力和财富的机会，但他们仍以自己微薄的力量和独有的方式顽强地对抗着这个被速度和资本统治的都市社会。

波德莱尔把自己视为浪荡子，并制订了一套评判浪荡子的标准：在奢华中长大，对物质丧失兴趣，把追求幸福作为唯一的目标，时刻以贵族的高傲气质和做派要求自己，在精神层面上推崇浪荡作风。“一个人有钱，有闲，甚至对什么都厌倦，除了追逐幸福之外别无他事；……浪荡子不热衷于金钱，不沉迷于感情，不执着于衣着和物质。”<sup>[4](436-437)</sup>“浪荡作风是法律之外的一种管理，它有自己严格的法规，他的一切臣民无论其性格多么狂暴独立都恪守不渝……浪荡作风是英雄主义在颓废之中的最后一次闪光。”<sup>[4](437)</sup>浪荡子“代表着人类骄傲中所包含的最优秀成分，代表着今日之人所罕有的那种反对和清除平庸的需要”<sup>[4](438)</sup>。可以看出，在波德莱尔的解读中，浪荡子并非完全不务正业和任意妄为，他们谈吐不凡，与生活保持距离，通过放荡不羁的方式表达对资本狂欢与生活平庸的反对。

波德莱尔笔下的浪荡子以闲逛者形象出现，他们的都市行走似乎漫无目的。他们白天在都市中寻觅刺激，以一种桀骜不驯的姿态面对现代性的新奇，但他们同时在不断地调整自我心理，以便随时对突然涌现

的新奇做出反应。也就是说，浪荡子把自己置身于拥挤的人群和都市空间中，但同时又时刻保持警惕，与人群保持一定的距离，不愿意因为融入人群而丧失自我。在波德莱尔笔下，虽然画家居依披着浪荡子的外衣，但波德莱尔却视其为现代性的英雄。波德莱尔指出，类似于居依的艺术家如浪荡子般“徘徊在城市的街头，寻找优雅之物。但是，他依然是世界的旁观者，通过视力、声音和感觉进入这个世界”<sup>[5](141)</sup>。浪荡子把自己幻想成艺术家，他们用自己独特的凝视方式掩盖着大城市中个体的窘境。在这个意义上，浪荡子身上闪现出审美品性，他们以旁观者的视角去凝视都市生活，体验其中的新奇与震惊，并通过回归内在心灵来实现自我救赎。这种审美品性是现代都市衍生出来的独特心理机制，是现代人以一种审美主义的心态试图实现对物化生活的越境体验生存。

除了浪荡子，波德莱尔还通过赌徒、拾垃圾者、妓女等现代人形象，立体性地呈现出19世纪巴黎的现代性景观。19世纪末20世纪初，时间、金钱成为促进现代性生产的重要因素。相较于流水线上的辛勤劳作，赌博可以在极短的时间内完成一大笔财富的敛聚，这对精打细算的现代人来说无疑有着极大的诱惑。赌博在现代人心中种下了一颗不劳而获的种子，越来越多的人加入赌徒的行列。在波德莱尔笔下，赌徒与赌场总是充满着死亡的隐喻：年迈的老妓、昏暗的吊灯、破败的扶手椅和面相可怖的赌徒。“老妓女们坐在褪色的靠背椅子上，面色苍白，双眉含黛，眼光温柔阴沉，……污秽的天花板下，一排苍白的吊灯，以及大型的坎凯油灯，把它们的光投射在那些把自己的血汗钱输得精光的著名诗人的阴暗的额头上。”<sup>[2](218)</sup>赌徒们“顽强的嗜好”和魔鬼侍女的“阴惨惨的欢笑”就像一道道咒语，让赌徒们兴高采烈地走向万劫不复的深渊。“我的心害怕，竟羡慕这许多狂热地向张开大口的深渊走去的可怜虫，他们全喝饱自己的鲜血，归根到底，不要虚无要地狱，不要死亡要痛苦！”<sup>[2](219)</sup>在这里，波德莱尔用反讽的语调讽刺现代人被金钱蒙蔽心窍而走向痛苦地狱的生活场景。

在快节奏生活模式的冲击下，现代性都市中的新奇事物呈爆炸式增加，曾经的美学理想如同垃圾一样被丢在路边，无人问津。在波德莱尔笔下，拾垃圾者也是一个富有审美内蕴的文化意象。拾垃圾的行为意味着将物品从实用性丧失的情境中解放出来，这在波德莱尔看来既是对物的拯救，也是对人的拯救。通过拾垃圾，可以回到过去和回到记忆，从城市被遗弃的碎片中拾取历史遗产和文化记忆，并细心呵护，在笔者看来，这可以抵抗现代性所带来的经验和记忆缺失。

在这个意义上，卑微的拾垃圾者反而成为城市精神的守护者和编撰者，成为现代性的“英雄”。

除了拾垃圾者，妓女在波德莱尔眼中也有着特殊的地位。在现代性大都市中，物质世界越来越简单粗暴地披上了商品的外衣。凡是商品，就希望吸引眼球和受人青睐，妓女就是这样的角色，这充分体现了现代生活的拜物主义情结。妓女就像商场货架上琳琅斑斓的商品，她们包装不同、性格各异，但却与货品并无差别。事实上，在资本统治的现代性都市中，不只是妓女成为商品，一切物品都可以成为商品，成为可以交易的对象。现代人想要获得金钱的成功必须出卖体力、情感和人格，出于对物质和商品的狂热，工人工作与妓女出卖肉体换取财富在逻辑上是相通的。这正如马克思所批判的那样：“工人成了商品，如果他能找到买主，那就是他的幸运了。”<sup>[6][8]</sup>在波德莱尔笔下，这种思维模式似乎已经被固化到现代人的脑海中，这不仅仅是妓女的悲哀，也是资本统驭下的现代人之殇。

## 二、现代性碎片与都市精神生活

波德莱尔笔下的19世纪法国巴黎的现代性都市景观，是与幻觉效应、稍纵即逝的时光、都市快照、新奇等词语联系在一起的。这些概念表征了现代都市生活的碎片化景观，以及随之产生的各种新体验、新情感和新思想等。沿着波德莱尔的足迹，齐美尔、克拉考尔将目光聚焦于19世纪末20世纪初的柏林，以都市碎片为解剖点，进一步描述了现代人的精神生活及其情感体验。

齐美尔从精神生活的维度来阐释都市现代性碎片化景观，认为“现代性的本质是心理主义，是根据我们内在生活的反应来体验和解释世界”<sup>[7][62]</sup>。齐美尔根据心灵反应来体验和解释世界，这是一种基于审美心理主义的考察视角，是一种日常生活经验的微观扫描路径。这种微观而非总体性的视角关注高速发展资本主义经济所引起的社会和文化变化，以及转瞬即逝的、偶然的、任意的生活感知模式和时空体验。在时间意识上，现代性表现为时间上的过渡、飞逝和任意，以及空间的非连续性体验，这种非连续性体验也可以理解为现代性的瞬间性和碎片性表征的呈现。

克拉考尔也将目光定位于柏林街头的城市景观：空寂的广场、快速的汽车、飞逝的乘客、琳琅满目的商店、涌动的冷漠人群，等等。克拉考尔体验到的是都市街道的各种不安情绪，以及弥漫其中的紧张与恐惧情绪。克拉考尔发现，都市如同一座迷宫，新奇的

街道景观让现代人迷失了自己，“四面袭来的无名力量将行人推入其间，使人们深陷于赤裸裸的恐惧”<sup>[8][39]</sup>。现代人在飞速的生活节奏中感受到的是眩晕和骚动，以及晃动的各种陌生都市景观，这让现代人茫然不知所措。克拉考尔曾描述现代人的生存无力感：“每个人在传送带前各司其职。他们履行着部分职能，却无法掌握生产过程的全貌。”<sup>[8][78]</sup>在技术的垄断与控制下，现代人的个性泯灭在生产流水线上，沦为机器生产中缺乏自我的零件，他们“只是强大的、没有灵魂的、依靠无数相互啮合的小轮子运转的机器上的一个齿轮”<sup>[7][148]</sup>。

都市的快节奏生活和流水线生产带来新奇体验的同时，也培养了现代人特殊的情感反应，“他们都是孤零零的。那种由于生存需要而保存着的依赖他人的感觉逐渐被社会机器主义磨平了”<sup>[3][146]</sup>。都市生活日新月异，生活节奏的高速也制造了眼花缭乱的视觉印象，因此，现代人必须培养出一种特殊的心理机制，来抵御各种各样的新奇和震惊。这样一种都市生存模式也成为检验现代人精神生活的试验场，助长了现代人对不断增长的新经验的快速吸收与反应能力。当然，需要指出的是，现代人虽然对于涌现出的新生事物会产生新奇体验，但是一旦这种体验被不断扩大，现代人自身感受特征的独特性就会渐渐瘫痪，从而衍生各种精神紧张。

在这样的都市生存中，现代人的情感体验得到前所未有的扩张，焦虑压倒了内心的真实需求，速度和量化成为现代社会的生存信念，整个社会弥漫着焦虑感，以及各种各样的神经过激或衰弱反应。这种态度在齐美尔看来，“产生于迅速变化以及反差强烈的神经刺激。……无限地追求快乐使人变得厌世，因为它激起神经长时间地处于最强烈的反应中，以至于到最后对什么都没有了反应”<sup>[9][190]</sup>。弗里斯比也认为：“随着新鲜或不断变化的印象而来的诸多感觉的持续轰击，产生了神经衰弱人格，它最终不再能够处理这些纷至沓来的印象和冲击。”<sup>[7][96]</sup>可以看到，都市生存缺乏使个体感官兴奋的刺激，现代人转向通过娱乐和极端体验来满足内心的空虚，以此弥补工具理性导致的生存意义缺失。

本雅明在《讲故事的人》中描述了机械复制技术语境下的现代人经验匮乏：“讲故事艺术的衰落和新闻报道的兴盛反映出人的经验已经变得贫乏，他们丧失了想象的能力和丰富故事的能力，从而丧失了辨别真伪的能力，并逐渐地放弃了鉴别真伪的能力。”<sup>[10][224]</sup>本雅明认为，机械技术带来了大量的复制品，现代人的经验变得越来越贫乏，如沃林所言：“今天，经验已

经如此彻底地被意识简化和过滤掉了，以至最后保留下来的经验只是那种最必需的、只是为了满足生存需要的经验。”<sup>[11](233)</sup>现代人日益与现代时间和速度所带来的紧迫感相伴相生，他们成为机器的附庸，在反应上变得越来越迟钝和麻木。

如上所述，因为白天的高强度工作，现代人只能借助夜晚身体的享乐、感官的愉悦和神经的麻醉来释放白天工作所带来的紧张和压抑。这样，现代人的生活体验被分裂成两个极端：白天被机械化的工作所奴役，晚上为了释放情感压力而不得不以狂欢和刺激的娱乐来释放自己。由于受工具理性所奴役，现代人开始排斥所有深刻的内容，也拒绝深度的沉思。

### 三、货币文化逻辑下的审美冷漠

在西方思想史上，现代性的发展一方面是社会高度的理性化，另一方面则是对理性化生活的反思与批判。现代性自诞生伊始就衍生出自己的对立面，即启蒙现代性与审美现代性与生俱来的矛盾与冲突。启蒙现代性表现为工业化的发展和合理化社会的形成，审美现代性则强调拒绝和反思启蒙现代性。从这个角度来审视现代性都市景观及其精神生活，都市现代人情感体验的分化潜藏着一种精致的审美冷漠主义：拒绝融入日常生活，拒绝技术、机器、计算性格以及功利至上主义所带来的货币文化逻辑，强调摆脱与外在事物间各种功利性的亲密接触，回归到个体内心，以情感和审美寻求工具理性漫延后的诗意缺失。

阿多诺描述了资本主义异化文明下现代人之间的冷漠、相互设防和无法沟通。在阿多诺看来，都市文化“张扬戴有虚假光环的总体化整合观念，一方面极力掩盖处于严重物化和异化社会中的主体-客体关系之间与特殊-一般关系之间的矛盾性质，另一方面则大量生产和复制千篇一律的东西来不断扩展和促进‘波普文化’向度上的形式和情感体验的标准性”<sup>[12](4)</sup>。从阿多诺的论述可以看出，现代社会中的人际关系并非建立于感情纽带之中，而是建立于冰冷的理性文化逻辑上。理性取代感性，成为现代人交往的定量因素，个体以及情感被精确计算，成为与自身毫无关系的外在因素。本雅明曾用“击剑比赛”来形容都市生存，认为个体在日常生活中时刻处于防范与出击的紧张感中。也就是说，现代城市的紧张节奏助长了个体的反应能力，现代人看似漠然的表象之下，潜藏着躁动和攻击性。在现代性都市中，个人之间的交往是萍水相逢式的，现代个体是为了一种临时的关

系而联系在一起，因而也很容易滋生彼此的情感冷漠。

对都市现代人滋生出来的情感冷漠状态，齐美尔将其表述为审美冷漠主义心理。齐美尔讨论了现代文化的悲剧，认为主观文化与客观文化的矛盾导致了内在心灵以及情感体验对外在物质文化的敌意，“现代人在追求种种伪造的理想：在这些名目繁多的理想中，生活的所有实质内容变得越来越形式化地空洞，越来越没有个体灵魂的痕迹，生命质地越来越稀薄，人的自我却把根本不再是个体生命感觉的东西当作自己灵魂无可置疑的财富”<sup>[13-14]</sup>。这也如马尔图切利所言：“在现代性中，问题不仅仅在于客观文化和主观文化之间不断增加的差异，而是也在于个体被客观精神粉碎的危机，因为客观精神的增加速度是惊人的。碎裂感之所以是不可克服的，是因为客观文化借助于大大超越局部和有限的个体能力的力量，变得精致和不断扩展。”<sup>[14](316)</sup>

现代人的审美冷漠主义源于货币逻辑与物质文化的日益膨胀及其衍生出来的计算性格。金钱成为现代人际交往中的欲望法则与生活价值座架，现代人想要保全自我精神的完整性和丰富性，必然与外在强大的物化文化拉开距离，因而衍生出审美冷漠主义。齐美尔认为，当货币文化取消了现代生活的内在本质，现代生活在量上出现了同一性，都市人陷入生活的自动化和精神情感的贫乏之中。阿比奈特说：“数学原则——自然正是通过它才被转换为一种随时可遭受任何剥削的资源的——也导致了一个物质和意识形态关系的体系，这个体系不断地扩展社会机器的功能性。”<sup>[15](102)</sup>因此，现代人为了突显个性，为了通过表现差异性来引起他人和社会的关注，他们倾向于在白天紧张的生活之余去体验具有特定倾向的刺激体验，通过与他人不一样的夸张方式，现代人以此来获得醒目的注意力。

货币文化在现代人周围形成了一种同量而不同质的抽象化幽灵，理性主义的生存也发展出一种抽象化体验，它代替了人和物的具体现实，也导致思维的物化和异化。都市生存中的抽象物化体验也表征着现代人远离了海德格尔意义上的诗性家园，丧失了日常生活的鲜活体验。人与人之间的情感关系远离了前现代社会乡村情感的具象性，而变得抽象、冰冷和淡漠。现代人如无根的浮萍，悬于无底的深渊之中而不自知。因为彼此交往的短暂性、临时性和表面性，现代人以表面的冷漠遮蔽内心的情感反应，冷漠成为现代人保护自己的生存技巧。在这个意义上，齐美尔主张通过与外在日常生活保持距离，站在其对立面来实现现代人的审美救赎。“每一天，在任何方面，物质文化的财

富正日益增长，而个体思想只能通过进一步疏远此种文化，以缓慢得多的步伐才能丰富自身受教育的形式和内容。”<sup>[16](363-364)</sup>

在北川东子的研究中，齐美尔正是基于距离这个视角来回应现代都市人情感上的审美冷漠主义。北川东子阐释了现代人与“他者”的复杂关系。“‘他者’就在你身旁。能够看，能够闻，能够听的‘他者’。因此，与其说他是被认知的，不如说是硬挤入你的感觉网络中的‘他者’。”<sup>[17](132)</sup>在北川东子的分析中，现代人被硬塞入都市的拥挤空间内，彼此之间被迫形成相互联系。“在这种情况下，‘他者’的问题就不单单是停留在认知啦、承认这样的理性问题上，不是承认‘他者’的存在，尊重这种相异性这种能够合理地理性地处理的问题。”<sup>[17](132)</sup>由于现代都市个体关系的异化，距离成为个体面对生活紧张和压抑的应对策略。应当说，都市距离所营造出来的审美冷漠主义是现代性生活的情感附生物，同时也是都市恐惧症的情绪反应。这种矛盾的情感状态表现为现代人既渴望融入人群，但又害怕过于靠近他人，现代人因而变得日益冷漠。

现代人企图融入城市情感生活中，但他们一旦感觉不适，便会拒绝一切交流，退缩到他自己所营造的情感隐私空间里。弗里斯比认为，这是一种有意与现实保持距离的情感格局。“这种情感格局病理形式就会发展成为环境恐惧症或‘过度感觉主义’。”<sup>[13](236)</sup>在这个意义上，现代人的都市生存中个体情感的内敛，实际上是他们对客观物化现实的一种抵抗策略，即摆脱客观文化的计算性和理性，撤回到内心，以审美性心态去体验和把握世界。“这意味着我们可以通过与客体保持距离来欣赏它们。在这个过程中，我们所欣赏的客体‘变成了一种沉思的客体，通过保留的或远离的——而不是接触——姿态面对客体，我们从中获得了愉悦’。”<sup>[18](88)</sup>可以说，这种情感反应正是19世纪以来的个体审美主义的核心与特质，同时也是一种审美冷漠主义的体现。

#### 四、越境体验中的审美救赎

都市现代人在情感反应上走向两个极端：一方面，现代人渴望自我呈现，这是夸张的个人主义出现的原因；另一方面，现代人又因主观上的自我保护而处处对他人设防，通过与他人保持距离来建构自我的都市情感隐私空间。审美冷漠可以让现代人在过于理性化的都市生存中，获得来自主观层面的自我保全。笔者以为，都市现代人的审美冷漠主义因而呈现出审美救

赎的意蕴，即通过与生活保持距离，以越境者的姿态来体验日常生活，实现对都市物化生存的抵抗和救赎。

现代人以闲逛方式凝视着陌生而熟悉的城市景观，他们的凝视目光中也透露出审美的意味。浪荡子是都市的陌生人，他们站在大都市的门槛边上，他在大都市里和人群中寻找避难所，同时也在体验现代性的诗意和审美家园。在浪荡子的凝视中，街道没有名字，是现代性商品陈列的展厅。浪荡子形成与大城市的节奏相一致的反应方，他们捕捉转瞬即逝的事物，都市中的凝视对象都化为景观，成为浪荡子日常体验的外在契机。他们体验感受的解放，同时也在寻觅感受解放的来源。伊格尔顿认为：“浪荡子沉着地漫步穿梭于城市，漫无目的地闲逛，一副懒洋洋的样子，却又暗暗地高度警觉，在活生生的运动中展示了商品的自我矛盾形式的某些特性。他孤立的性情反映了商品的作为碎片的存在。”<sup>[19](33)</sup>根据伊格尔顿的论述，笔者以为，浪荡子在大都市中漫步，他作为人群中的一员，本身也构成了人群的一道景观，而且浪荡子的漫步也并非简单意义上的散步，而是现代人日常生活美学姿态的体现。

在现代大都市中，随处可见呈现新奇物品的现代性展厅，不断浮现的新奇物品令人目不暇接，它们不会遗漏在现代都市人的审美凝视和关注之外。这些印象主义式的碎片转瞬即逝，但无疑非常适合现代人的两极审美冲动，能使白天被刺激过度的现代人的疲惫神经再度兴奋起来。在这个意义上，都市审美主义的要义在于：个体的感性体验成为此岸的真实存在，外在客体成为感性经验的外在框架。个体通过感性认知来寻求诗意的生存空间和获得自我体验，审美性通过此岸世界的亲历体验最终返回到个体内心。

现代人返回内心，以审美性来回应生活中的诸种压力，正是现代人遭遇城市紧张情绪时的审美救赎策略。在现代性进程中，冰冷的技术理性取代了鲜活的生命感觉，个体的情感、精神和灵魂气息也从日常生活中被驱逐了。现代人的日常生活逐渐变得机械和千篇一律，日益丧失了个体的内在精神性。在这样的情境下，现代人开始标榜时尚、追求冒险以及践行各种极端体验，他们需要在日常生活的压抑中寻求刺激体验，借以抵抗现代都市计算性格和日常生活的平庸无聊，进而实现自我在客观化都市生存中的审美救赎。

都市审美救赎策略在齐美尔的理论中，与现代人作为天生的“越境者”思想密切相关。在齐美尔眼中，现代个体有着自我超越的渴望，是作为天生的越境者而存在的，“能够用甚至非常棘手的方式设想一种我们简直无法想象的世界现实——这就是精神生命的自我

超越，它不仅仅是对个别界限、而且是对精神生命界限的突破和超越，是一种自我超验的行为”<sup>[20](5-6)</sup>。北川东子在对齐美尔的研究中也认为，人的本质存在在于可以超越自我的边界，虽然很多方面我们会受到限制，“但同时我们又具有越过限制眺望、越过限制前进的能力，而且也知道那样做是必须的”<sup>[17](154)</sup>。

齐美尔以冒险为例深入分析了现代人的越境体验。齐美尔认为，都市日常经验出现了客观化倾向，个体情感面对物化环境，需要不断挑战自我和刷新自我，实现对平庸生活经验的超越。生活的即时性和未定性能让冒险者感受到日常生活中暂时的激情和活力，冒险成为现代人的审美救赎方式，承担着都市现代人物化体验的救赎使命。“冒险的气氛是绝对的当下性——生活过程突然之间跳跃至过去和未来全然无涉的一点。”<sup>[9](215-216)</sup>在冒险中，个体日常的生活边界被超越，生命存在的连续性出现中断，衍生出超越性。冒险是生活此在的异质存在，它打破了日常生活体验的封闭性。冒险将冒险者引向当下性，引向碎片性偶发事件的激情体验中<sup>[21](132-133)</sup>。冒险作为现代人的一种生活方式，它不是个体日常连续性生活的一种，但它又与日常生活一起构成了个体的全部生活。冒险发生在日常生活的连续性之外，它是一种越境体验，是对个体日常生活体验边界的突破，它是个体现实存在的一部分，同时又是对这种连续性的中断和超越。冒险消除了日常生活的条件性和制约性，使日常生活具有一种新的存在体验，现代个体在越境体验中因而获得精神的自我救赎。

这样一来，我们就可以合理地解释现代人对各种极端体验的偏好。冒险是现代个体从日常生活连续性中的突然撤离，现代生活的极端体验都有一个共同的特征，即它们虽然存在于这个世界之中，但却超越于那单调、理性、压抑、窒息的日常生活之上。日常生活构成了现代人生存的连续性，而个体作为越境者，渴望超越束缚自我的生活边界和连续性，实现对日常生活的解放和超越。这些体验高扬了现代人的个体性，其实质是以个性反对共性或普遍性，是对日常经验的一种审美对抗。在这种自我超越中，感性心灵及其审美维度由此得到凸显，并与现代性体验最终融为一体，构建了现代日常生活的审美救赎路径。

波德莱尔、齐美尔和克拉考尔等学者剖析了都市现代人的精神生活及其困境，认为进入现代社会，货币文化的发展使都市一方面被赋予理性的色彩，但另一方面也带来了情感生存的异化，并催生了各种夸张的个性主义和审美冷漠心态，隐藏着对异化文明的拒绝和审美救赎情结。应当说，西方思想家们所描述

的现代人的都市精神生活也吻合当下国人的精神生存情况。自改革开放以来，商品经济的发展、拜物主义的盛行和欲望的膨胀将社会推向了物化深渊，现代人的精神生活也陷入前所未有的困境。现代人在城市文化与市场经济的大潮中慢慢接受消费文化的洗礼，在快节奏的现代生活中日益丧失集体意识和文化认同。当精神生活败给了物欲贪念，当平和内心让位于紧张焦虑，我们应该反思：如何实现文化的突围和人性的救赎？在这个意义上，剖析西方自现代性以降的都市精神状态，挖掘现代人都市生存的情感质态，可以揭示现代人的精神状态及其生存逻辑，进而促进现代人从迷茫中清醒，引起疗救的注意。

## 参考文献：

- [1] 芒福德. 城市发展史：起源、演变和前景[M]. 宋俊玲, 倪文彦, 译. 北京：中国建筑工业出版社, 2005.
- [2] MURNFORD L. The city in history: A powerfully incisive and influential look at the development of the urban form through the ages[M]. Trans. Song Junling, Ni Wenyan. BeiJing: China Construction Industry Press, 2005.
- [3] 波德莱尔. 恶之花[M]. 钱春绮, 译. 北京：人民文学出版社, 2010.
- [4] BAUDELAIR C. Flowers of evil[M]. Trans. Qian Chunqi. BeiJing: People's Literature Publishing House, 2010.
- [5] 本雅明. 发达资本主义时代的抒情诗人[M]. 张旭东, 魏文生, 译. 北京：三联书店, 1989.
- [6] BENJAMIN W. A lyric poet in the era of high capitalism[M]. Trans. Zhang Xudong, Wei Wensheng. BeiJing: SDX Joint Publishing Company, 1992.
- [7] 波德莱尔. 1846 年的沙龙：波德莱尔美学论文选[M]. 郭宏安, 译. 桂林：广西师范大学出版社, 2002.
- [8] BAUDELAIR C. Salon 1846: Baudelaire's selection of aesthetic essays[M]. Trans. Guo Hongan. Guilin: Guangxi Normal University Press, 2002.
- [9] 哈灵顿. 艺术与社会理论：美学中的社会学论争[M]. 周计武, 周雪婷, 译. 南京：南京大学出版社, 2010.
- [10] HARRINGTON A. Art and social theory: Sociological arguments in aesthetics[M]. Trans. Zhou Jiwu, Zhou Xueping. Nanjing: Nanjing University Press, 2010.
- [11] 马克思. 1844 年经济学哲学手稿[M]. 北京：人民出版社, 2000.
- [12] MARX. 1844 economic and philosophical manuscripts[M]. BeiJing: People's Publishing House, 2000.
- [13] 弗里斯比. 现代性的碎片：齐美尔、克拉考尔和本雅明作品中的现代性理论[M]. 卢晖临, 译. 北京：商务印书馆, 2003.
- [14] FRISBY D. Fragments of modernity: Theories of modernity in the Word of Simmel, Kracauer and Benjamin[M]. Trans. Lu

- Linhui. Beijing: Commercial Press, 2003.
- [8] KRACAUER S. The mass ornament: Weimar essays[M]. Boston: Harvard University Press, 1995.
- [9] 齐美尔. 时尚的哲学[M]. 费勇, 吴馨, 译. 北京: 文化艺术出版社, 2001.
- SIMMEL G. The philosophy of fashion[M]. Trans. Fei Yong, Wu Yan. Beijing: Culture and Art Publishing House, 2001.
- [10] 本雅明. 启迪: 本雅明文选[M]. 张旭东, 王斑, 译. 北京: 三联书店, 2008.
- BENJAMIN W. Inspiration: Benyamine's anthology[M]. Trans. Zhang Xudong, Wang Ban. BeiJing: SDX Joint Publishing Company, 2008.
- [11] 沃林.瓦尔特·本雅明: 救赎美学[M]. 吴勇立, 张亮, 译. 南京: 江苏人民出版社, 2008.
- WOLIN R. Walter Benjamin: An aesthetic of redemption[M]. Trans. Wu Liyong, Zhang Liang. Nanjing: Jiangsu People's Publishing House, 2008.
- [12] 阿多诺. 美学理论[M]. 王珂平, 译. 成都: 四川人民出版社, 1998.
- ADORNO T W. Aesthetic theory[M]. Trans. Wang Keping. Chengdu: Sichuan People's Publishing House, 1998.
- [13] 刘小枫. 金钱、性别、生活感觉: 纪念齐美尔《货币哲学》问世100年[M]// 齐美尔. 金钱、性别、现代生活风格. 顾仁明, 译. 上海: 学林出版社, 2000.
- LIU Xiaofeng. Money, gender, sense of life: The 100th anniversary of Simmel's *philosophy of money*[M]// SIMMEL G. Money, sex and modern mode of life. Trans. Gu Renming. Shanghai: Academia Press, 2000.
- [14] 马尔图切利. 现代性社会学: 二十世纪的历程[M]. 姜志辉, 译. 南京: 译林出版社, 2007.
- MARTUCCELLI D. Sociology of modernity: The course of the 20th century[M]. Trans. Jiang Zhihui. Nanjing: Yilin Press, 2007.
- [15] 阿比奈特. 现代性之后的马克思主义: 政治、技术与社会变革[M]. 王维先, 译. 南京: 江苏人民出版社, 2011.
- ABBINNETT R. Marxism after modernity: Politics, technology and social transformation[M]. Trans. Wang Weixian. Nanjing: Jiangsu People's Publishing House, 2011.
- [16] 齐美尔. 货币哲学[M]. 陈戎女, 译. 北京: 华夏出版社, 2002.
- SIMMEL G. The philosophy of money[M]. Trans. Chen Rongnu. BeiJing: Huaxia Press, 2002.
- [17] 北川东子. 齐美尔: 生存形式[M]. 赵玉婷, 译. 石家庄: 河北教育出版社, 2002.
- BEICHUAN D. Simmel: Survival form[M]. Trans. Zhao Yuting. Shijiazhuang: Hebei Education Press, 1992.
- [18] FRISBY D. Sociological impressionism: A reassessment of georg Simmel's social theory[M]. London: Biddles Ltd, 1981.
- [19] 伊格尔顿. 沃尔特·本雅明[M]. 郭国良, 陆汉臻, 译. 南京: 译林出版社, 2005.
- EAGLETON T. Walter Benjamin, or towards a revolutionary criticism[M]. Trans. Guo Guoliang, Lu Hanzhen. Nanjing: Yilin Press, 2005.
- [20] 齐美尔. 生命直观[M]. 刁承俊, 译. 北京: 三联书店, 2003.
- SIMMEL G. Life is intuitive[M]. Trans. Diao Chengjun. BeiJing: SDX Joint Publishing Company, 2003.
- [21] FRISBY D. Simmel and since: Essays on georg Simmel's social theory[M]. London: Routledge, 1992.

## Metropolis, modernity and aesthetic: The spiritual habitation and reflection of modern people

YANG Xiangrong

(Research Institute of Drama and Film, Zhejiang University of Communications and Media, Hangzhou 310018, China)

**Abstract:** In the late 19th and early 20th centuries, Baudelaire, Simmel and Kracauer described the experiences of modern metropolis in Paris and Berlin. In the modern society, the development of currency culture, on the one hand, endows metropolis with rational colors, but on the other brings alienation of emotional existence and gives birth to all kinds of exaggerated individualism. Modern people's exaggerated personality reflects their aesthetic indifference, and hides their rejection of instrumental rationality and the complex of aesthetic redemption. The analysis of the western metropolis spirit and their living state since the modernity, and the exploration of modern people's emotional quality of urban life, can reveal the modern people's mental state and survival logic, then promote modern people to wake up from the fog, and finally evoke healing attention.

**Key Words:** metropolis; spiritual habitation; aesthetic indifference; aesthetic redemption

[编辑: 胡兴华]